

Ma több keresztényt ölnek meg a világban, mint a római időkben

# Történelmi visszatekintés nemesekre, ősökre, hitre

A szécsényi kastély utolsó tulajdonosa báró Liphay Béla volt. Idősebb unokája, báró Liphay Antal emigrációban született, külföldön nőtt fel. A rendszerváltozás óta, már 27 éve él Magyarországon, ősei szülőföldjén. Először Budapesten telepedett le, majd 1994-ben Szécsénybe, Benczúrfalva városrészbe költözött, itt él feleségével. Mind a hat gyermeke külföldön született, három Dél-Amerikában, három pedig Ausztriában.

Szenográdi Ferenc

**SZÉCSÉNY** – Már csaknem három évtizede, hogy hazánkban él, hogyan itéli meg az országban bekövetkezett változásokat?

– Kiváló a kérdés, mindenki láthatja a különbséget az egy pártrendszer és a mostani demokratikus állapotok között, hála Istennek Magyarország szabad lett! A szabadság a magyarok számára mindig az egyik legfontosabb érték volt. Biztos, hogy nehéz volt a negyven évi diktatúra alatt, ezért a szabadság most jobban értékelhető. Sokan szeretnék, hogy a mostani folyamatok gyorsabbak

legyenek, de meg kell érteni, hogy 40 év egy pártrendszer után, ami majdnem két nemzedék, türelemmel kell lenni. A szabadsággal nem lehet visszaélni. Nyilvánvaló, hogy a közelmúltban az emberek materialista világban éltek, és ez a szemlélet nem cserélődött automatikusan a rendszerváltással. A változásnak először a fejekben kell megtörténni. A rendszerváltás után az emberek mozgatója a földi, materialista javak szerzése volt, azzal a hittel, hogy ez a hatalmat is jelenti, és nem törődtek az örök értékekkel. Először a saját identitást kellene visszanyerni. Mivel az ország szuverenitása megszűnt 1944-ben, az 1949-es szovjet típusú alkotmány volt érvényben különböző módosításokkal a rendszerváltás után is. A nemzeti szuverenitás visszanyerésének útján fontos lépés volt az új Alaptörvény hatályba lépése, ami kifejezte, hogy Magyarország keresztény ország. Büszke vagyok arra, hogy tizenhat arisztokrata társammal, az ország iránti ősi felelősségünkkel indítva, hozzájárulhattunk a preambulum szellemének megfogalmazásához a Pro Veritate et Justitia (Szabadságért és igazságért. A SZERK.) memorandummal.

– Említette a kereszténység fontosságát.



Báró Liphay Antal

– Ez ma valóban a legfontosabb kérdés. Sajnálom, hogy kevesen figyeljük a történelmi folyamatokat. Magyar szempontból a XVII. században voltak az utolsó, igazán nagy összeütközések az iszlámmal. Akkor a keresztény civilizáció igen erős volt, képesnek bizonyult a politikával együtt katonai eszközökkel is felépíteni a török ellen. Nem hódító stratégiával, hanem védve magát, az iszlámot visszaszorította.

Védőnk kell a hitünket nekünk is. Készen kell állnunk arra, hogy megvédjük a hagyományainkat. Emlékeznünk kellene arra, ami a múltban történt, a máltai és a lepantói csatára, majd a Szent Ligára, amelyet egyik ősom, boldog XI. Ince pápa, Benedetto Odescalchi hozott létre. Utána a

bécsi csata, majd Buda visszavétele, az 1697. szeptember 11-én lezajlott zentai csata volt a végső a magyar történelemben. A harcok során Sobieski János lengyel király szabadította fel Szécsényt, emléktáblája ma is látható a templom falán. A múlt példájával szemben ma Európa ismert politikusai a kapukat kinyitják, hogy milliószám jöjjenek be emberek egy egészen más kultúrából, egy más vallást képviselve, támadó szellemmel. A jelenlegi helyzetben Magyarország példát mutat, a mi miniszterelnökünk világosan mutatja azt az utat, ami nem csak Magyarországnak jó, hanem az európai keresztény civilizáció megmentésének is. Keresztény szellemmel kell segíteni ott, ahol a keresztények élete veszélyben van, ahol kultúrájukat tönkretették. Ma a kereszténység a leginkább üldözött vallás, ma több keresztényt ölnek meg, mint a római időkben! Amit Magyarország most tesz, az a történelmi Magyarország szellemében történik. A magyarság a lelke mélyében soha nem tagadta meg magát a keresztény értékekhez.

– Élete fontos küldetésének tekinti hazánk és szűkebb hazájának Szécsénynek a felvirágztatását...

– Elsősorban a meglévő eszközeimmel, amelyek kommunikációs szakmából fakadnak, a figyelemfelkeltő tevékenységekre koncentráltam. Az emberek tudjanak az értékekre figyelni, nem csak az érdekekre építeni mindennapi tetteiket. Amikor a szécsényi önkormányzat kérte, hogy adományozzak egy területet az ipari park létrehozásához, természetesen megírtam. A kilencvenes évek első felében néhai Pallavicini Károly örgróffal, Bereczky Loránddal és feleségemmel létrehoztuk a Pro Arte et Natura Alapítványt. Ennek a célja felhívni a figyelmet az értékekre, amelyeket az egy pártrendszer elfelejtett, kitörölni akart. Többek között tartottunk egy konferenciát a XIX. század történelmi festészetéről Közép- és Kelet-Európában. Ez a fontos művészeti értékekre emlékeztetett, többek között Benczúr Gyulát méltatta. A szécsényi térség fejlődésére fontos hatással lennének a magas szintű, minőségi kezdeményezések. Jó lenne létrehozni a felsőfokú képzést, ami a művészetekkel, és az IT-vel foglalkozik. Ez emelné Szécsény és a megye jó hírét. Egy olyan fontos érték, amire figyelni kell, Mindszenty József hercegprímás ál-

dozata Magyarországot. Amikor 1974-ben először jártam Magyarországon, visszafelé Bécsbe mentem, ahol fogadott is Mindszenty hercegprímás. Ő erősítette meg Magyarországot iránti szeretetemet, kérte, hogy amint lehetséges, jöjjenek haza, és az országot szolgáljam. Ezt meg is tettem, 1989 decembere óta itt vagyok. Nagy öröm számomra, hogy kapcsolattartással, és munkával többször segíteni tudtam. Örülök, hogy hozzájárulhatok a szécsényi és benczúr-falvi kastély felújításához.

– Úgy tudom, hogy az alapítvány Erdélyben is tevékenykedik?

– Liphay őseim a felvidékről, dédnagyanyám, báró Liphay Frigyesné, született gróf szárhargyi Lázár Margit a Székelyföldről származik. Mind a két vidékhez erős a kötődésem. Legnagyobb vágyam teljesült, amikor kezdeményezésemre létrejött Hargita megye és Nógrád között a testvérkapcsolat! Az ünnepélyes aláírás szeptemberben, a nógrádi megyenapon történt. A továbbiakban is szeretnék segíteni, hogy a két megye között erősödjön a kulturális és gazdasági kapcsolatok. Szeretném kísérni a folyamatokat, hogy mindkét terület fejlődjön, kihasználva a lehetőségeket.

## Magyar idők a Felvidéken az első bécsi döntés után

**FÜLEK** A Koháry Polgári Társulás október 26-án, csütörtökön 16 órától előadást szervez Füleken, a Városi Művelődési Központ Bábtermében, dr. Simon Attila „Magyar idők a Felvidéken, 1938–1945” címmel ad tájékoztatást e korszakról.

Az előadó szakmai érdeklődésének középpontjában elsősorban a szlovákiai magyarok két világháború közötti története áll. Kutatásai során részletesen foglalkozott a szlovákiai magyarok első bécsi döntés előtti magatartásával, illetve a korabeli kormányparti magyar

politika kérdésével, de a szlovákiai magyarok 1956 során tanúsított magatartásával is. Több monográfia és kötet szerkesztője, összeállítója, számos tanulmány és ismeretterjesztő írás szerzője. Több – részben társszerzőkkel közös – tankönyv megírásában működött közre. Alapító elnöke a Történelemtanári Társulásának, tagja az MTA Szlovákiai Magyar Akadémiai Tanácsának.

Simon Attila a Fórum Kisebbségkutató Intézet igazgatója, a Selye János Egyetem Történelem Tanszékének vezetője,

2016-ban megkapta az Arany János-díjat. A Magyar Tudományos Akadémia díját minden évben egy határon túl élő magyar kutató kapja kiemelkedő tudományos teljesítményéért. Lovász László, az MTA elnöke így fogalmazott róla: „Simon Attila egész tudományos pályafutását választott tudományterülethez, a történettudományhoz és a kibocsátó közösséghez, a szlovákiai magyarsághoz való szilárd elkötelezettség jellemzi. Teljesítménye kutatóként, oktatóként és vezetőként egyaránt kimagasló.” F. Z.

## Helytörténeti séta két nyelven

**FÜLEK** „Séta Fülek városában” címmel dr. Puntigán József író, helytörténész, kutató tart előadást október 26-án, csütörtökön 10 és 11 órától a Füleki Városi Könyvtárban a helybeli diákoknak. A vendégek szlovák és magyar nyelven is meghallgathatják az előadást, amelynek megtartását a Szlovák Művészeti Alap pályázata támogatta. A losonci származású dr. Puntigán József a Fülek című, 2013-ban megjelent monográfia szerzőjeként a város régi elnevezéseiről, heraldikai jelképeiről, a híres füleki családokról és jelentős személyiségekről, az emlékhelyekről, emléktáblákról tart előadást. Bemutatja a helyi nevezetességeket, a középkori várat, a jelentősebb épületeket és a történelmi érdekességeket is. F. Z.

HIRDETÉS

Már 20 éve minden nap...

**A KEDVEDBEN JÁRUNK**

FORNETTI CLUB

www.fornetticlub.com

HIRDETÉS



elmű.émász

## Nagyszabású ÉMÁSZ fejlesztések a Bükk és Mátra területén

Az ÉMÁSZ eddig is jelentős fejlesztéseket hajtott végre ebben a régióban és nagy lendülettel folytatja eme tevékenységét. A hegyvidéki terület, tekintettel a nehéz terepre és a betartandó környezetvédelmi előírásokra, különös kihívást jelent a fejlesztések szempontjából. Az ÉMÁSZ kettős együttműködést alakított ki a kormányzattal, az erdészet és a nemzeti parkok képviselőivel, akik a környezet védelme okán fokozott figyelemmel kísérik végig beruházásainkat.

Az észak-magyarországi régióban – hasonlóan Magyarország egészéhez – örvendetesen nő mind a villamosenergia-felhasználás mennyisége, mind az új fogyasztók száma. A Mátra és Bükk térségében különösen a turizmushoz kapcsolható igénynövekedések tapasztalhatóak.

Az elmúlt időszakban az újonnan érkező fogyasztói igények (főleg szállodák, sípályák, gyógyászati létesítmények) kiszolgálása mellett az ÉMÁSZ nagy hangsúlyt fektet a hálózat fejlesztésre, a fogyasztókat érintő feszültségkiegészítést csökkentését szolgáló intézkedésekre.

Mind a Mátra, mind a Bükk térségében tömegesen kerültek felszerelésre táv működtethető oszlopkapcsolók, valamint több helyen beépítésre kerültek táv működtethető állomások, így hiba esetén gyorsabbá vált a hálózat átrendezésének, a fogyasztók ellátásának lehetősége.

Az idei évben nagy számban felszerelésre kerültek táv kiolvasható zárlatjelző készülékek, amelyek értesítést küldenek a hibabehatárolást végző szakemberek számára a probléma helyéről, ezzel csökkentve az üzemzavarok elhárításának idejét.

A hálózat több szakaszán megtörtént a légvezeték sodronyok cseréje szigetelt kivitelűre, ezzel csökkentve a gyakran előforduló érintéses földzáratok gyakoriságát (amikor például egy faág hozzáér a vezetékhez).

Az üzemzavarok térbeli eloszlásának elemzése alapján kiválasztásra kerültek olyan légvezetékes hálózatszakaszok, ahol a szabadvezetéket földkábelbe helyeztük. Galyatető környékén a hálózat egy részének kábelbe való kiváltása kivitelezés alatt van és az idei évben befejeződik, megszüntetve a faradólétes hibák lehetőségét.

Az elmúlt években több aggregátort vettünk, a gyöngyösi telephelyünkön bevetésre készen áll egy ilyen berendezés olyan esetekre, amelyet például egy rendkívüli időjárási helyzet okozhat. Ilyen esetekben a berendezést a Katasztrófavédelemmel közösen tudjuk az érintett helyszínre gyorsan eljuttatni.

A megvalósult beruházásaink mellett fontosnak tartjuk, hogy az utóbbi időszakban tapasztalt, rendkívüli időjárás okozta üzemzavaros állapotokra reagálva a jövőben csökkentjük a fogyasztók zavartartását, ezért a Mátra és Bükk térségében mintegy 30-30 kilométeres szakaszon folyamatban van a meglévő szabadvezetékes hálózatunk kábelbe való kiváltásának tervezetése.

A Bükkzentkereszt és Répáshuta községek kábelbesítési projektjét a Nemzeti Fejlesztési Minisztérium javaslatára a Kormány nemzetgazdasági szempontból kiemelt jelentőségű üggyé nyilvánította, ezzel elősegítve az engedélyeztetési folyamatok előrehaladását. Az időjárás függvényében akár már idén elkezdődhet ezen szakasz kivitelezése.

A többi, a régiót érintő projektünk esetében is kérelmeztük a „kiemelt jelentőségű” státuszt, egyeztetéseket folytattunk a kérelmünk pozitív elbírálásával kapcsolatban. Amennyiben optimista becsléseink szerint a tervezési-engedélyeztetési folyamatok 2018 tavaszára befejeződnek, úgy a jövő év folyamán elkezdhetjük a kivitelezési munkákat, figyelembe véve a kb. 1,5 milliárd Ft becsült összköltségű beruházások megvalósításához a pénzügyi lehetőségeket is.

A folyamatok állásáról a jövőben is biztosítjuk a közérdekű tájékoztatást.